



•护理研究•

我国医养融合养老护理模式实践探索研究

赵霞 马霞 通讯作者

(十堰市人民医院 湖北 十堰 442000)

【摘要】目的 用文献分析法对我国医养融合养老模式的实践探索情况进行分析。方法 检索中国知网数据库、万方数据库、维普中文科技期刊中关于医养融合养老模式的研究结果,选择具有价值的参考文献。对文献中介绍的不同地区医养融合模式实践情况进行总结分析。结果 当前探索医养融合养老模式的地区较多,主要包括病前的疾病预防阶段、病中的便捷就医阶段、病后的康复护理阶段,涵盖了服务主体、服务客体、服务内容、服务传递方式和管理机制五个方面。结论 当前养老机构医疗服务未纳入医保、医疗资源有限、缺乏有效整合、民办养老机构资金缺乏等问题制约了医养融合养老模式的发展,必须在社区养老和家庭养老中合理确定医保支付份额,创新性整合医疗和养老资源,优化医养融合的融资环境,从而进一步推动医养融合养老模式的发展。

【关键词】医养融合; 护理; 养老; 模式

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)15-246-01

一、医养融合的提出

2013年,《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》第一次明确提出“医养融合”发展的概念。所谓“医养融合”就是医疗卫生资源进入养老机构、社区和居民家庭,与养老资源相互融合、相互促进,以满足老年人在养老过程中的医疗卫生服务需求,进而提升养老的整体服务水平。“医养融合”并不是指大规模新建“医养融合”机构,而是强调现有医疗卫生资源和养老资源的统筹整合、优化重组,强调医疗卫生和养老相关政府职能部门之间的服务联动,强调养老服务管理的机制创新。“医养融合”反映了“持续照料”的养老理念,其包括3个相互关联的阶段,即病前的疾病预防阶段、病中的便捷就医阶段、病后的康复护理阶段。“医养融合”养老模式涵盖五个方面的元素,即服务主体、服务客体、服务内容、服务传递方式和管理机制。

二、医养融合养老护理模式发展现状及存在的问题

我国医养融合的养老模式 我国的医养融合养老模式主要有4种形式:第1种是基层全科医生定期为老年人提供上门诊疗服务;第2种是养老机构与就近的医疗机构合作,以预约就诊、双向转诊的方式实现资源共享、优势互补;第3种是养老机构内设立医疗卫生中心,为机构内的老年人提供专业的医疗保健服务;第4种是二级以上的医疗机构设立老年科,或内设以医疗保健及病后康复为特色的养老机构。这些模式一方面为老年人提供了生活、文体、精神、心理等服务,另一方面还为老人提供了专业的医疗服务。但是由于多方面的原因,医养融合模式发展中还存在一些问题亟待解决。

(一) 养老机构医疗服务未纳入医保制约了医养融合发展

当前,一些养老机构缺乏专业医护人员,不被纳入社会医疗保险政策范围的现状制约了养老机构医疗服务的发展。在我国社会医疗保险覆盖范围越来越广、大部分城市已实现医保全覆盖的背景下,不能用医保,是众多老年人就医时所关心的一个重要问题。而目前很多地方内设医务室或护理站的养老机构提供的医疗服务,其费用都须由老年人完全自理。这种状况一方面导致了老年人医疗费用的升高,另一方面也降低了机构内设医务室的使用效率,反过来制约了其发展。

(二) 医疗资源有限、缺乏有效整合

医疗机构中公立医院病患充足,床位长期紧张,而老年病患者压床现象突出,容易挤占甚至浪费医疗资源,因此这些医院理性上增设养老服务的动力不足。同时,一些民营医院要么把主要精力放在盈利较高的常规医疗上,不愿参与盈利较低的养老领域,要么其费用太高,排斥了大部分的中低收入老年群体。在实际操作医养融合时,一些地区还遭到了社区医院周围居民的反对,他们担心因老年人太多,会影响自身的正常看病。这也从侧面反映了由于医疗资源有限,医疗机构在开展医养融合时所面临的难题。另外,老年人养老,也需要舒适的环境氛围和休闲娱乐等精神生活,以治疗为主的医院其严肃紧张的氛围实际上并不适合老年人。

(三) 民办养老机构资金缺乏制约了医养融合的发展

资金问题是医养融合型养老机构能否顺利发展的重要条件。养老机构设置医疗机构需要较多的资金。目前,我国养老机构分为“公办公营”“公办民营”“民办民营”等不同类型。公办养老机构由政府投资,资金充足,硬件设施好,人力资源丰富,便于发展医养融合型养老机构。而对民办养老机构来说,资金缺乏一直是其发展的软肋,它

们靠入住老人所交的费用来维持其日常运营,因而它们发展医养融合的意愿并不强烈。

三、我国医养融合创新发展建议

(一) 在社区养老和家庭养老中合理确定医保支付份额

扩大养老机构内设医疗机构中医药服务的医保支付范围,扩大药品选择机会,使其在医疗资源使用上有更大的自主权,扩大老年人医保涵盖范畴,从卫生经济学和老年人医疗健康需求两个层面入手来保障老年人的医疗健康需求,评估医疗资源需求与供给间的缺口,明确养老养生保健服务、药品选择等医保范围,在服务范围内的项目给予物价保障和医保份额。在医保支付方式上采取“按人计费”方式,直接向“医养融合”养老机构提供资金,实现增加供给的目的。同时,“医养融合”机构养老模式还可以考虑与社区卫生服务和家庭医生制度衔接起来,进一步延展到居家养老和社区养老,将医养结合服务普及到家庭病床和社区卫生服务供给中,实现与居家、社区养老模式的兼容和衔接。

(二) 创新性整合医疗和养老资源

针对目前“医养融合”的现状,帮助养老机构创新性地整合各种医疗和养老资源,卫生部门与民政部门要通力合作,提出相应的激励机制,如服务于当地养老机构的医疗机构在年终考评、在医保额度等方面有所支持。通过相关制度的建立,来激励医疗机构输出医疗资源,同时,通过质量监督与控制,来保障行医行为的规范化与常态化。通过制度层面的考核与激励,打通养老机构与医疗机构间的合作,保障老年人医疗健康需求得到满足,也促使“医养融合”政策得到进一步的落实与推进,加快老年人健康服务体系的建设与完善。明确医养融合中“医”的服务项目范围及其费用标准。只有明确可服务的项目才能为养老机构指明投资方向,为家庭医生指明业务范围,为管理标准制定明确对象。明确服务项目既要考虑到老年人的实际需求,也要考虑到不同医养融合方式可能存在的现实风险,要在两者之间保持平衡。

(三) 优化医养融合的融资环境

按照2013年国务院出台的《关于促进健康服务业发展的若干意见》文件精神,积极引导扶持老年健康服务产业发展,在加快现代医学仪器、设备、技术研发的同时,加强对“医养融合”服务体的配套软件建设,在融资渠道、贷款优惠、土地出让、技术合作等支持性环境建设方面加大政策扶持力度,如在政府主导下,引导社会资本投入养老地产开发项目、老年生态养生园、城市社区医院与养老机构联盟、跨城市跨区域养老旅游项目、中心城区与城郊“医养融合”服务体等项目建设。

参考文献:

- [1] 裴晓梅.老年长期照护导论[M].社会科学文献出版社,2010
- [2] 李蒙蒙,杨黎.失能老年人长期照护需求及其影响因素研究进展[J].护理研究,2017(20)
- [3] 龚勋,陈斌,吕晖.湖北省医养融合养老模式构想[J].医学与社会,2015(01)
- [4] 程亮.医养融合:养老机构发展新路径探究[J].中州学刊,2015(04)
- [5] 黄佳豪,孟昉.“医养结合”养老模式的必要性、困境与对策[J].中国卫生政策研究,2014(06)